

# 让改变发“声”，让青春绽放光彩

## ——2017册亨青年论坛活动侧记

本报记者 李颖 舒鹏倩



青年代表走进冗渡镇坡霸古寨

### 编者按:

建造一个年轻之城,让更多年轻人有底气、敢担当、去探索,在探索中推动册亨正向发展。

8月8日至9日,来自全国50个城市的59名青年,因“让改变发‘声’·青年力量助力乡村发展”2017册亨青年论坛活动而齐聚“利悠册亨”。两天两夜,他们寻访布依山寨,体验民族文化,调研乡村发展与变化;他们用青年的方式,体味册亨风采;他们用青年的声音,述说册亨的改变;他们在火热的激情中,探索如何激发册亨活力,如何焕新布依族魅力……



青年代表在论坛签名板上签名

### 体验·民俗

大寨村探秘一结束,五个小组分别前往大寨村的五户村民家,他们将体验制作五色糯米饭、打糍粑、纺织民族工艺品、编织鸡蛋篓、酿造布依酒。

热情的村民早已准备好打糍粑的工具——打把捶、木臼。第一组几名青年刚把打糍粑的工具清洗干净,一个高大的男生就端着一蒸笼刚出锅的糯米饭,急匆匆地赶过来,把蒸笼放在木臼边,大家你一勺我一勺地把热气腾腾的糯米饭舀进木臼里,两名男青年拿着一个大木棒,在当地布依村民的指导下,使尽全身力气,反复用力往臼里舂。

大约十多分钟糯米饭就被捣成糊状,香喷喷的味道阵阵飘出,早已饥肠辘辘的青年们急不可耐地从木臼里抓一把糍粑,再抓一把有红糖和花生碎粒混合蘸料,或裹或包或沾上蘸料,就将热乎乎的糍粑送进嘴里。青年们对自己亲手制作的糍粑赞不绝口:“太好吃了!”

另一边,第五组成员正将发酵好的原料倒进一个木蒸笼里。木蒸笼侧边留有一小孔作导流管之用,平放一根空心细竹筒,竹筒另一端摆在木桶上。蒸笼内平放一块木槽与出孔相连。木蒸笼被置于一口大铁锅里,青年们慢慢往灶里加柴,用慢火烘烤酿制特色布依糯米酒。

半小时后,在柴火的不断加热作用下,蒸笼里的原料挥发成蒸馏水,蒸馏水随着里面的木槽进入导流管,流入外面接住的桶里。

等候已久的青年拿起竹筒,接满一杯新鲜出炉的酒精,尝了尝:“没想到味道还不错。”不会喝酒的女生也喝了一小口:“有点甜,有点辣。”围观的村民按捺不住好奇,纷纷拿起竹筒,品尝这些外乡人酿制的布依糯米酒。

甘甜的布依酒、粘稠的糍粑、美味的糯米饭、精巧的鸡蛋篓、传统的织布手艺……在这些体验中,那些热情的大寨村民、独特的民族风韵、淳朴的民俗风情,也永远地留存在青年人的记忆中。



展示手绘地图



考察坡霸古寨美丽乡村建设

### 探秘·大寨

8月8日,一到冗渡镇大寨村,59名青年被分为五组。他们的任务是在古老的大寨村寻找五种民族手艺——织布、酿酒、打糍粑、五色糯米、鸡蛋篓,并结合收集到的布依元素,绘制出让不识字者都能看得懂的大寨地图。

为了更快完成任务,五组人需要寻找手臂上画有神秘布依图腾的“军师”。五名“军师”都是当地人,找到“军师”,有助于他们最快找齐民族手艺和布依元素。同时,为了让青年们认识更多当地特色的布依文化,组织者还特意安排了附加题,要求他们寻找并拍摄枇杷树叶、布依图腾、狮子眼、水井图、双喜图案和“礼”字。

炎炎烈日下,五组青年满头大汗地穿梭在大寨的村头巷尾,挨家挨户地寻找神秘“军师”和布依民族手艺。

不一会儿,一个兴奋的声音传来:“找到了,我找到军师了。”第四组的女生带着一个满脸羞涩的布依小伙跑向自己的组员。随后,便拉着“军师”去找民族手艺和布依元素。

在“军师”的带领下,第四组很快找到了布依族手艺和布依元素,却唯独找不到双喜图案。第四组的青年们急得团团转,热情的布依族老人告诉他们:“你们去锦绣坊看看嘛。”

秧弄锦绣坊内,具有布依族元素的各类展品可谓“群星璀璨”,这让青年们惊喜万分:“这才是真正融入了匠人精神的纯手工工艺品啊!”第四组青年终于找到了绣着双喜图案的鞋垫,他们连忙拿出纸笔,直接在锦绣坊内的展柜台上绘制地图,大寨的民俗风情一一浮现在手绘地图上。



体验酿制布依糯米酒



打糍粑



体验布依族织布

### 改变·发声

游览了坡霸古寨,探秘了大寨村落,参观了巧马镇,体验了民族风情,59名青年对册亨的民俗和发展现状有了深刻了解,在8月9日的“2017册亨青年论坛”上,他们把自己对册亨的感受和对册亨未来发展的建言大声说出来。

此次活动策划人之一的张盟雪说:“这次活动主要就是为了让各地青年代表们有这个机会,深入民族山寨,亲身体验民族文化。在体验中,让他们的思想碰撞出火花,并对册亨的发展变化发声。”

学习乡村环境规划专业的关辽,第一次听到册亨这个地名,觉得非常有诗意。来到册亨,他发现美的不仅是这里的山水,还有当地淳朴的民俗风情,热情的大寨人让关辽“舍不得走!”当谈及册亨的发展变化时,他积极地表示:“对于乡村的建设发展因地制宜,就册亨现状而言,应该以发展生态农业为主,在保证环境不受破坏的基础上,利用特产、手工艺等文化优势,扶持企业发展。”

青年们在参观了巧马镇易地扶贫搬迁安置点后,对册亨的脱贫攻坚工作有了直观的感受。来自浙江农林大学的张元感慨地说:“非常佩服册亨干部群众的创造力,巧马易地扶贫搬迁这个大项目切入了很多软文化,建设出了一个可持续的社区文化。”

册亨青年王元成又激动又兴奋地说:“每一个青年都代表一种声音,在这两天的交流中,外地青年朋友的聪明才智让我开阔了眼界,我们之间也建立起了深厚的友谊。”

册亨团县委书记苏朗说:“册亨近年来的发展速度很快,在这样的大环境下,我们年轻人要做什么、能做什么、做成什么,这是今天的册亨对青年人的要求。年轻人敢想、敢做,具备创新精神,我们就是想通过这样的活动,把册亨的发展展示给年轻人,让年轻人在交流中产生思想碰撞,思考自己的未来,思考册亨的未来,在册亨发展中绽放青春的光彩。”



观看高台舞狮表演



参观巧马镇青少年艺术中心



考察布依族手工艺制作